

移风易俗树新风



关爱残疾人 共享美好生活

垣曲县残联

办证方式多样化
用情服务残疾人

运城晚报讯（记者 郝丽莎）近期，垣曲县残联聚焦残疾人需求，就残疾人证办理工作展开调研，持续优化办证流程、提供多种领取方式，切实解决残疾人急难愁盼问题，用心用情为民办实事。

在办理方式上，该县残联采取因地制宜集中办、贴心服务上门办、异地对象邮寄办3种方式；在领取方式上，残疾人可根据自身需求选择自行领取、乡镇残联代发或邮寄证件。

该县残联协调县人民医院，到残疾人居住相对比较集中的敬老院、小区进行集中评定，让残疾人及其家属实现就近办证，省钱省时省力；针对部分卧床不起的重度残疾人，工作人员会定期开展上门评定，真正把服务送到了家门口、病床前。同时，残疾人证“跨省通办”后，垣曲县残联推出的“邮寄办”服务可直接将证件邮寄给残疾人。

此外，该县残联还优化服务、压缩时限，实现20个工作日内办结。证件制发后，还立即推送短信告知，提醒残疾人朋友及时领取，便于享受惠残政策。据统计，2024年以来，垣曲县残联已经办理残疾人证550多人次，其中上门服务70多人次。

探索社会服务新视野
共话“双工联动”

运城晚报讯（记者 陶登肖）8月4日，盐湖区第一时间志愿者协会联合运城市爱心驿站社会工作服务中心，特邀山西大学政治与公共管理学院3位副教授，开展“探索社会服务新视野 共话双工联动新篇章”主题交流座谈会。

此次座谈会旨在通过专家学者的指导与交流，进一步拓宽社会服务事业，深化“双工联动”实践。会上，协会各相关负责人分别介绍了组织管理方式及项目运行，提出组织发展过程中遇到的困难。山西大学3位教授耐心解答，提出了许多建设性的意见和建议，并就“双工联动”的理论基础、实践模式、挑战与对策等方面进行剖析。教授们指出，“双工联动”能够有效整合社会资源，发挥社会工作者与志愿者的各自优势，形成互补效应，从而提供更加全面、专业、贴心的社会服务。同时，他们也强调了加强专业培训、完善合作机制、创新服务模式等对于推动双工联动深入发展的重要性。

该协会党支部书记、会长张昌勤表示，将以此次座谈会为契机，不断探索社会服务新视野，深化“双工联动”实践，为构建和谐社会贡献自己的力量。

运城市社会福利院

5名儿童“特殊”的一天

运城晚报讯 8月4日，运城市社会福利院组织5名困境儿童前往多个文化景点“玩”了一天，既开拓了孩子们的视野，也增强了他们对家乡的热爱。

参加活动的5名儿童，有两名是福利院里的孩子，3名是盐湖区东郭镇下段村的困境儿童，系市民政局、团市委、市未保中心和公益社会组织联合开展的暑期困境儿童关爱活动中的特定帮扶对象。为进一步落实“一对一”关爱帮扶责任，福利院社工部人员带领5名儿童游览了运城博物馆、航天公园、盐垦街等处。孩子们在游览中了解河东历史和红色革命故事，品尝特色美食，度过了美好的一天。

当天，运城市向阳社会工作发展中心负责人还给孩子们发放了书包和文具用品，表达了对孩子们的关爱之情。（王会亮 何小钢）

助推婚丧俗改革走深走实

——山西大学调研盐湖区移风易俗小记

□记者 陶登肖 文图



参观宣传展板

“李大叔，我想问一下，咱们村现在年轻人结婚的彩礼大概是多少？”

“听说村里有红白理事会，这个理事会都有哪些村规民约？”

“咱们的‘好婆婆’‘好媳妇’评选标准有哪些？”

“在提升老人幸福感方面，村里都做了哪些实事？”

……

8月1日至3日，山西大学政治与公共管理学院梁振华、黄孝东、刘梦岳3位副教授一行12人，在盐湖区围绕移风易俗专项治理工作进行调研。

自2021年被民政部确定为“全国婚俗改革实验区”以来，盐湖区立足区情民情，研究制订改革方案，区、乡、村三级联动，全方位、多层次推动移风易俗形成共识。

近年来，盐湖区大力开展移风易俗工作，从深化家庭建设、选树先进典型、加强群众自治等方面强化宣传引导，积极推进党群服务中心、新时代文明实践站、综合性文化活动服务中心等融合发展，广泛开展思想教育，大力弘扬社会主义核心价值观，形成家家践行移风易俗、弘扬文明新风的良好氛围。

签署一份婚事新办承诺、举办集体颁证活动、选树婚俗新风模范典型、创编婚俗文化剧、组建婚姻家庭辅导队伍等，这一系列推进婚俗改革的新做法，在盐湖区悄然引领了婚俗新风尚。

“这正是我们选择盐湖区做移风易俗调研的原因。”梁振华说，“盐湖区具有深厚的人文底

蕴和鲜明的文化符号，在移风易俗推进、文明乡村建设、基层社会治理、婚俗改革等方面的进展成效和经验做法，都值得深入研究。”

此次，调研组主要从婚俗改革、殡葬改革、养老、敬老、爱老3方面进行实地调研。成员分3组深入盐湖区西王村、雷家坡村、牛庄村等地，通过入户、座谈等形式进行实地调研。

“盐湖区的红白理事会成立时间较早，把婚俗改革写入村规民约、纳入文明家庭评选标准，这种方式特别好。同学们在调研中要认真做好记录，根据具体实施过程中的细则，了解盐湖区移风易俗的变化。”黄孝东说。

“限制酒席规模得到落实，彩礼随礼金金额合理，丧葬讲究简单操办，注重宣扬德孝文化，定期举办评比颁证活动……总体来讲，所调研的各村结合各自经济发展、文化传统、村民认同等情况，以‘非遗+’‘戏曲+’、多部门联动、与特色文化相结合的多种方式积极推动移风易俗政策的落实，不断发展文明乡风，促进乡村振兴。”调研组成员赵媛媛说。

赵媛媛表示，雷家坡村实行村内多部门联动，摒弃旧习俗，倡导文明嫁娶；引进乡村产业，提升群众生活水平；保障老年人生活福利，提升老人幸福感；举办各类活动，弘扬先进的乡风，提升集体认同感的做法，十分值得推广。

调研组成员蒯文慧走访了几个村庄后，了解了盐湖区的婚俗、丧俗、养老敬老、乡风文明

4项内容。

“各个村庄依托当地文化，发展相关产业，一村一品，各具特色，独具亮点。”蒯文慧说，各村都在为推进移风易俗、形成健康向上的社会风尚而努力，形成了“区-乡-村”改革格局，统筹各部门，推动了文明新风。

“我印象最深的就是雷家坡村。该村积极引进企业，解决村内劳动力的就业问题；集思广益，制订婚丧俗改革的具体办法，由党员干部带头，并通过红白理事会对违反章程的主家和饭庄进行罚款的形式，抵制酒席互相攀比、高价婚丧礼；将德孝文化融入活动中，例如在“金婚大典”上，由金婚老人讲故事为当代年轻人树立正确的婚恋观。”蒯文慧说。

当然，调研组也发现了盐湖区一些需要改进的地方。例如，西王村人口众多，目前还未建立老年日间照料中心，老年人多为居家养老；路家庄村由于各种原因，老年日间照料中心运营受阻；牛庄村距市中心较远，缺水干旱，经济发展受限，红色产业有待开发，在满月酒和丧葬方面保留了一些传统习俗，德孝文化评比机制有待完善，村民对德孝评比的荣誉感有待提升等。

梁振华表示，调研组将进一步梳理调研意见，形成材料，希望盐湖区在移风易俗推进、文明乡村建设、基层社会治理、婚俗改革等工作情况、进展成效、经验做法，能让更多人知道。同时，希望通过此次调研，帮助盐湖区查缺补漏，进一步推动移风易俗工作的开展。